

Международный интернет - конкурс «Страница семейной славы»

Победа ковалась в тылу
(целевая группа: учителя)

Участник: Гостевских Дарья Александровна
30.10.1986г.р.
учитель русского языка и литературы
МБОУ «СОШ №19» г. Кемерово
650056 г. Кемерово
ул. Волгоградская, 31-73
тел. 89505993501
e-mail: www.DARIA86@mail.ru

Кемерово, 2018 г.

«Победа ковалась в тылу»
(интервью с тружеником тыла **Кузнецовым Н.Н.**)

*Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война:
Ведь эта память – наша совесть.
Она, как силы, нам нужна...*

Юрий Воронов

Сколько горя и страданий пережил наш народ, наша страна в годы Великой Отечественной войны! Мы должны помнить, что участники войны - это не только фронтовики, с оружием в руках отстаивавшие свободу и независимость Родины. Это и труженики тыла, ковавшие победу на фабриках и заводах, на колхозных полях и фермах.

Показать их самоотверженный труд и восстановить картину героического военного времени нам помогают воспоминания самих тружеников тыла. Перед нами встают образы честнейших людей с открытыми сердцами и отдавших свои здоровье, труд, знания, чтобы мы жили мирно...

Есть люди, которые располагают к себе собеседника с первой встречи, даже с первого взгляда. Они подкупают своей простотой, скромностью, добрым искренним словом. Таким чудесным даром в полной мере обладает **Николай Николаевич Кузнецов**. Приветлив, говорит негромко, неторопливо, и, когда улыбается, чувствуешь душевное тепло и радушие. Со слезами на глазах он вспоминает и пересказывает те тяжелые годы, годы лишения и нечеловеческих усилий...

«...Ощущения надвигающейся войны у нас не было, всё было очень спокойно. И вдруг, словно гром среди ясного неба, всех обожгла весть: началась война. Узнали мы о подлом нападении на наши города немецких фашистов по радио. Думали, что дальше будет. Для всех это было неожиданно. Речи высокопоставленных лиц были неутешительными, хотелось, чтобы это было неправда. Думали, что война будет недолгой, но оказалось, что война длилась 4 года. Как мы жили, питались, лучше не вспоминать. Было холодно и голодно. И работали без выходных...»

Бывший выпускник ФЗУ, **Кузнецов Николай Николаевич**, пришел на крупнейший комбинат боеприпасов № 392 в Кемерове (ныне «Прогресс») в момент его пуска - в 1940 году. С этого времени вся его жизнь связана с заводом. Начав трудовой путь с должности дежурного техника, вырос до заместителя начальника цеха, возглавлял комсомольскую, а потом и партийную организацию. 54 года трудовой жизни отдал он этому важнейшему оборонному предприятию. До сих пор его с уважением вспоминают в коллективе ПО «Прогресс».

«...В середине сентября 1941 года наш комбинат принимал эшелоны с эвакуированным оборудованием, а уже в ноябре 1941 года начался выпуск порохов, было запущено пироксилиновое производство. Мы создавали «фронтовые» бригады, где лучшие, как в бою, именовались «гвардейцами». Мы верили, что победа будет за нами, поэтому самоотверженно трудились по 12 - 15 часов в сутки, зачастую неделями не уходили домой. Натруженные руки не имели права на отдых. Утром с трудом, преодолевая усталость, натягивали остывшую за ночь одежду. Всё отступало перед упорным стремлением сделать больше, лучше, надёжнее. За высокие производственные показатели постановлением Новосибирского обкома ВКП (б) от 2 июня 1942 года комбинату вручили переходящее Красное Знамя. Мы очень обрадовались и гордились, ведь треть всего пороха для фронта производилась на нашем комбинате № 392...»

Родина высоко оценила самоотверженный труд кузбассовцев, в их числе и **Николая Николаевича**. За заслуги в области химической промышленности он удостоен Почетного звания «Заслуженный энергетик РСФСР», награждён медалями «За долголетний добросовестный труд», «За труд во славу Кузбасса», «50 лет Победы», «60 лет Победы», «65 лет Победы».



«Давно отполыхала война, но память о ней жива, - задумчиво говорит Николай Николаевич. – Война ведь так или иначе коснулась каждой семьи. Принесла горе и страдания в каждый дом... Помню госпиталь, который размещался в здании школы № 19. Он был переполнен ранеными всю войну. Врачи, медицинские сестры, санитары спасали жизнь раненым солдатам. Особенно трудно приходилось, когда на том или ином участке фронта велись изнурительные, кровопролитные бои. Раненые поступали днем и ночью. Медики выбивались из сил. Ели, пили наскоро, в промежутках между операциями...

Хочу, чтобы на земле не было войны, чтобы был только мир. Очень бы хотелось, чтобы вы - наши дети и внуки, никогда не испытывали тех страданий и невзгод, которые выпали на долю нашего народа в годы войны...»

Николай Николаевич достойно выполнил свой гражданский долг, подтвердил в нелёгком труде подлинный патриотизм. Глядя на него, слушая воспоминания, понимаешь, что вот она – живая Память, вот он – настоящий, живущий по соседству с нами герой, приблизивший долгожданный, «пропахший порохом» День Победы...

